
Comissão Censitária Estadual

Ata da 1ª Reunião Ordinária

Preparo da Base Territorial e da Infraestrutura

Aos 9 dias do mês de Junho de 2009, no Auditório da Secretaria do Planejamento do Estado

da Bahia,  situado à Avenida Luiz Viana Filho, 250 – 2ª aveinida CAB, foi  realizada a

Reunião Ordinária de Instalação da Comissão Censitária Estadual, cuja finalidade, conforme

Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº 7/2009 de 04/05/2009, é atender ao princípio da

trasparência dos trabalhos do IBGE, e a oferecer apoio às instalações e ao funcionamento

das Comissões Municipais de Geografia e Estatística (CMGEs) no Estado e à divulgação do

Censo Demográfico 2010.

A Comissão Censitária Estadual terá como presidente o Senhor Artur Ferreira da Silva Filho

e demais membros relacionados abaixo:

Membros do IBGE:

Dominique Marie Meduline Dupuit – Coordenadora Operacional do Censo 2010

Hellie de Cássia Nunes Mansur – Coordenadora Estadual das CMGEs

Membros Convidados:

Ana Lucia Teixeira – Coordenadora / SEI

André Cordeiro – Coordenador / SEFAZ

Edmilson Santana – Gerente de Mercado / COELBA

Edson Valadares – Chefe de Gabinete / SEPLAN

Geraldo Santana – Diretor / EBDA

Heliana Araujo – Assessora / SAEB



Hilda Maria Mattos Porter – Assessora Especial / UNEB

James Gautério – Coordenador Jurídico / UPB

Jerusa Marins – Superintendente / SAEB

Juci Machado – Assessora de Comunicação / SEPROMI

Luciano Damasceno Santos – Diretor de Economia / SECULT

Luiz Fernando Macedo – Técnico em Pesquisas / SETUR

Marcelo Libório Lima – Coordenador / SEAGRI

Marcia Mazzey – Diretora de Informações / SESAB

Mary Claudia Se – Coordenadora / SERIN

Meire de Oliveira – Coordenadora / SECTI

Rafael Luis de Souza – Coordenador de Modernização / SJCDH

Roberto Almeida – Assessor / SICM

Tânia Caffe – Chefe de Gabinete / PJ

Vanessa Borba – Analista de Planejamento / EMBASA

Walmar de Alexandria Batista – Coordenador / SEI

Servidores do IBGE que participaram da Reunião:

Andre Luiz Ferreira Urpia – Coordenador de Informática do Censo 2010

Antonio Joanilson Costa Borges – Gerente de Planejamento e Supervisão

Carine Bahia Lannes Cerqueira – Analista de Gestão e Infra-estrutura

Joilson Rodrigues de Souza – Coordenador Técnico do Censo 2010

Maria Otília Bastos de Araujo Goes – Técnica em Informações Geograficas e Estatísticas

Roberval Matos Rocha – Gerente de Recursos Naturais

Wasmalia Socorro Barata Bivar – Diretora de Pesquisas

O  Senhor  Artur  Ferreira  da  Silva  Filho  abriu  a  reunião  às  10:30  h,  se  apresentando,

apresentando  os  membros  das  instituições  representadas  e  agradecendo  a  indicação  e

presença das mesmas na Comissão. Em seguida, falou da importancia de dar conhecimento

das ações que envolvem o Censo 2010 para os diferentes níveis de governo e para toda

sociedade organizada.  Ressaltou que isso decorre da necessidade da ativa cooperação e



participação desses segmentos para garantir, inclusive, que todos obtenham, ao máximo, os

benefícios das informações que o IBGE irá produzir. 

Assim, declarou instalada a Comissão Censitária Estadual da Bahia. Após, o Sr Presidente

registrou a presença da Diretora de Pesquisas do IBGE, Doutora Wasmália Socorro Barata

Bivar,  a quem passou a palavra.  A Sra Wasmalia  explanou sobre a imensa diversidade

territorial, econômica e social do Brasil, fazendo uma analogia entre a operação censitária e

uma guerra, onde toda a sociedade se organiza e se mobiliza, para ganhar, vencer, obter

sucesso. O sucesso, no caso do Censo, se traduz em excelentes resultados e que atendam as

necessidades  da  sociedade  em  geral.  Em  seguida,  citou  os  números  que  envolvem  a

operação censitária,  onde serão gastos 1,4  bilhões de reais  e serão contratadas 240 mil

pessoas em todo Brasil. A Diretora falou sobre o uso de computadores de mão na coleta dos

dados do  Censo 2010,  da atualização da  Base Territorial  com uso de  imagens  orbitais

associados ao cadastro de endereços e a importancia dessas tecnologias para  os trabalhos do

IBGE. Finalizou fazendo um apelo para que todos os membros da Comissão ajudem o

IBGE na mobilização da sociedade para que possamos fazer essa operação gigantesca da

forma mais eficiente e mais efetiva possível, e que os resultados que o Censo irá produzir

sejam realmente aquele retrato que o IBGE quer. Em seguida, o Presidente apresentou, em

slides,  os  objetivos  da  Comissão  Censitária  Estadual  e  falou  sobre  a criação,  em cada

município do Estado, da Comissão Municipal de Geografia e Estatística (CMGE).  Após

explicar sobre as CMGEs, que terão caráter permanente e irão servir de canal entre o IBGE

e a comunidade, foi exibido um vídeo institucional sobre o assunto. Artur ressaltou que a

grande tarefa da CCE é fazer com que as CMGEs funcionem e que todas as instituições ali

presentes incentivem os seus colaboradores a participarem das reuniões das CMGEs nos

municípios  onde  têm  representatividade.  Em  seguida, foi  dado  um  detalhamento  dos

trabalhos da Base Territorial e da infra-estrutura necessária para o Censo 2010 na Bahia.

Após, falou como serão conduzidos os trabalhos da CCE, com as reuniões previstas e as

reuniões setoriais, finalizando com uma síntese das atividades realizadas até o momento.

Um  dos  membros  perguntou  sobre  o  cronograma  geral  do  Censo,  como  prazo  para

instalação das CMGEs, processo seletivo, instalação dos postos de coleta. O detalhamento

foi feito pelo presidente da Comissão. A Sra Marcia Mazzei, perguntou quando e quantas

serão as reuniões específicas com as secretarias. Artur respondeu que o número de reuniões

não é limitado  e que vai  depender  da necessidade.  A princípio,  a  atualização da Base



Territorial é que iria nortear os trabalhos no 2º semestre. O Sr James Gautério sugere marcar

uma  reunião  com  a  UPB  para  divulgação  da  instalação das  CMGEs  nos  municípios,

passando  um cronograma dessas  reuniões  para  poderem agir  junto  aos  prefeitos.  Artur

ressalta a importancia das reuniões periódicas que acontecem na UPB, onde grande número

de prefeitos participam, e que seria uma ótima oportunidade de se falar das CMGEs. O Sr

James Gauterio  perguntou também sobre o número de membros das CMGEs, se existe

alguma  proporcionalidade  entre  o  número  de  membros  e  o  tamanho  do  município.O

presidente respondeu que devem ser convidados o poder executivo, legislativo, judiciário,

representantes  de  entidades  de  classe  e  de  instituições  públicas  ou  privadas  e  outros

representantes da sociedade civil organizada, não havendo nenhuma proporcionalidade. A

Sra Marcia Mazzei fala sobre a colaboração que pode ser dada pelos agentes de saúde nos

municípios e que os supervisores do programa de saúde da família deveriam fazer parte da

CMGE.  Dominique  reforça  a importancia  da  participação  da  Secretaria  de  Saúde  e da

estratégia  proposta.  Wasmália  fala  da  importancia  de  estratégias  de  ação  semelhantes

principalmente nas capitais. Ana Lucia Teixeira pergunta sobre o Censo pela internet. A

Diretora responde que está em fase de teste e explica como está sendo feito. Dominique fala

sobre o Censo Experimental que irá acontecer em um Distrito de Feira de Santana, Bonfim

de Feira,  na Bahia,  e o que está sendo testado. Wasmália encerra falando que o Censo

Experimental é o ensaio geral. O Sr André Cordeiro pergunta sobre a estrutura de um posto

de coleta e se é a Comissão que irá ceder esse espaço. Wasmália responde que todos os

postos serão informatizados, com equipamentos do IBGE, havendo necessidade de um local

seguro. Artur diz que toda infra-estrutura necessária para formação dos postos de coleta o

IBGE tenta  conseguir  com a  comunidade  mas  se  não obtiver  sucesso,  o  IBGE monta.

Wasmália ressalta também que nos municípios maiores há necessidade de mais postos de

coleta, pois o ideal é que o recenseador trabalhe próximo a um posto de coleta, para dar

mais agilidade à operação. Para finalizar, o presidente passa a palavra para Joilson, que fala

sobre  o  uso  das  informações  obtidas  num  Censo  Demográfico.  A  Diretora  Wasmália

agradece, Artur agradece e coloca a Unidade Estadual do IBGE à disposição dos presentes,

não só para os trabalhos da Comissão, mas para qualquer informação que  necessitem. Nada

havendo mais a tratar o Senhor Presidente declarou encerrada a reunião.


